IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA

EXTRAORDINARIA — 2022
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS CC SS | Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN.

El examen consta de 10 problemas. El estudiante ha de elegir 5 problemas. En ning
caso debera responder a un numero mayor del indicado porque en la correccion c
examen sélo se tendran en cuenta los cinco primeros problemas resueltos. Si se de
gue alguno de ellos no sea tenido en cuenta, el estudiante ha de tacharlo y dejarlo c
ramente indicado. En este caso, ademas de los cuatro primeros problemas sin tact
se corregira el que ocupe el sexto lugar.

4 1
1°) Sean las matrices= (g 1),B = <3 —2) yC = (_11 _42 _32) Calcular
1 5

la matrizX que cumpla la ecuaciéon matricial X — Bt = C + 3X, siendaB? la matriz
traspuesta de B. Justificar la respuesta.

A-X—Bt=C+3X; A-X—3X=C+Bt (A-3I)-X = (C + BY);
(A—3D"1-(A—3D-X=(A-3D"1-(C+ BY);

[ ' X=A-3D"1-(C+BY=>X=(4-3D"1-(C+BY.
a-31=(5 -3 V=G -6 3=6 1)

|A—31|=|§ }|=3—2=1; (A—SI)t=(i i)

Adj.de (A—3D)" = ( 1 _1).

-2 3
(A-3D7"= Adj.lcf:—(:lfl)t - (_121_31) - (—12 _31)
crer=(7 T )0 5 =06 ;5 3)
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1 1 1
2°) Dada la matrid = <—1 X —1). Se pide, justificando las respuestas:
x -2 1

a) Determinar para qué valoresxlexiste la inversa dé.

b) Calcular la inversa de A paxa= 0.

a)
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.
1 1 1
[Al=|-1 x —=1]l=x+4+2—-x—x*-2+1=—x?+1=0; x*°=1=>
x =2 1
= X1 =:_'1,x2 = 1.
La matriz A es invertible Va € R — {—1,1}.
b)
1 1 1
Parax=0esA=<—1 0 —1).
0o -2 1
Se obtiene la inversa de A por el método de Gauss-Jordan.
1 1 111 0 0
(A|I)=<—1 0 -1/0 1 0)=>{F2—>F2+F1}=>
0 -2 110 0 1
N S e AN (R i
F; - F; + 2F
0 —2 1o 0 1 32t \g o 1l 2 1
1 0 0-2 -3 -1 -2 -3 -1
=>{F1—>F1—F3}=><0101 1 0>=>A‘1=<1 1 0).
0O 0 112 2 1 2 2 1
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3x —2y+4z=3
3°) Resolver, justificando la respuesta, el siste{ma—: y—z=-2 .
2x —3y+2z=-1

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

3 -2 4 3 -2 4 3
M = (1 1 —1) yM' = (1 1 -1 —2).
2 =3 2 2 -3 2 -1

El rango de la matriz de coeficientes es el siguiente:

3 -2 4
IM|=[1 1 -1{=6—-12+4-8-94+4=-15#0=
2 -3 2

= Rang M = Rang M' = 3 = n?de incognitas.

Segun el teorema de Rouché — Frobenios = S.C.D.

Resolviendo por la regla de Cramer:

3 -2 4
-2 1 -1
=lz1 =3 ol 6+24-2+4-9-8 _ 34-19 _ 15 1
o -15 o -15 - -15  -15 '
3 3 4
1 -2 -1
_ -12-4-64+16-3-6  —15
-15 -15 -15
3 -2 3
1 1 -2
ac\ N -3-948-6-18-2  —30
-15 -15 -15

Solucion:x = -1,y =1,z = 2.
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4°) En una pasteleria se elaboran pasteles de los tipos A y B. Cada pastel de tipo
necesita 6 gramos de azucar y 3 gramos de levadura, con un beneficio de 4,5 eur
Cada pastel de tipo B se elabora con 4 gramos de azlcar y 4 de levadura, con un be
ficio de 5,5 euros. Sabiendo que solo dispone de 240 gramos de azUcar y 180 gram
de levadura, calcular, justificando la respuesta, el nimero de pasteles de cada tipo ©
debe fabricar para obtener unos beneficios maximos, asi como el valor di dichos ben
ficios maximos.

Seanx e y el nUmero de pasteles que se elaboran en la pasteleria de los tipos .
y B, respectivamente.

6x +4y < 240y 3x+ 2y <120
Las restricciones sodx + 4y < 180} 3x+4y < 180}.
x=20;, y=0 x=0;, y=0
D = 3x+2y <120 >y < 2225 0(0,0) - Si. x | 0|40
2 y | 60| 0
@ =3x+4y <180 =y <——=0(0,0) - Si. : D 160

La region factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.

Los vértices de la zona factible, ademas del origen de coordenadas, son los ¢

guientes: YT\
60 |
A= xzo}:A(o 45) \ =
3x + 4y = 180 St 50|\ - o
A
3x + 2y = 120 40f:
B= 3t ay= 180}=>
30
6x + 4y = 240

= . = 20
_3x_4y=_180}=>3x 60; x = 20 =

= 60+ 2y =120; 2y =60; y=30>

= B(20,30).

y=20 — 190 x —
C > Sx + 2y = 120} = 3x = 120; x =40 = C(40,0).
La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 4,5x + 5,5y.

Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices son los si
guientes:



A= f(0,45) =4,5-0+5,5-45 = 0 + 247,5 = 247,5.
B = f(20,30) = 4,5-20+5,5-30 = 90 + 165 = 255.
C = f(40,0) =4,5-40+5,5-0 = 180 + 0 = 180.

El maximo se produce en el puri¢20, 30).

También se hubiera obtenido el puBtpor la pendiente de la funcion de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

45, _ 4 - _2
f(x,y)—4,5x+5,5y—0=>y——5'—5x— X Em=—-—

El beneficio es maximo elaborando 20 pasteles tipo A y 30 tipo B.

El beneficio maximo es de 255 euros.
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59 EI consumo eléctrico de una tiend@) (en kilovatios) durante las 8 horas que
permanece abierta depende del tiemfen horas) desde que abrié segun la siguiente
funciéon:C(t) = 10 + 6Bt + 6At% + t3 (1 < t < 8). Determinar, razonando las res-
puestas, las constantes A y B sabiendo que su consumo maximo se alcanza a las 6 h
y asciende a 10 kilovatios.

Por alcanzar a las 6 horas un consumo de 10 kilovat{63:= 10.

C(6)=10=>10+6B-6+6A-62+63=10; 6B-6+6A-6>+63=0;
6A+B=—-6. (1)

Por alcanzar el maximo para 6: C'(6) = 0.

C'(t) = 6B + 12At + 3t2.

C'(6)=0=>6B+72A+3:-36=0; 12A+B =-18. (2)

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

= 64=-12; A=-2.

6A+B:—6}—6A—B=6 }
12A+B =-18) 12A+ B = -18

—6+B=—-6=>B==6.
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6°) La cantidad de pescado capturado en cierto lago en pequefias embarédaidnes,
(en kg) es una funcion de la longitud de la embarcagipgue oscila entre 1y 12
metros. La funcion que relaciona ambas magnitudes es la siguiente:

P(x) = 3x3 — 45x?% + 144x + 230 (1 < x < 12). Se pide, razonando las respues-
tas:

a) Estudiar el crecimiento y decrecimiento de la cantidad de pescado capturado €
funcion de la longitud de la embarcacion utilizada.

b) Representar graficamente la funciix).

a)
Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

P'(x) = 9x% — 90x + 144.

10+v100-64

P'(x) = 0= 9x% — 90x + 144 = 0; x? —10x +16 = 0; x = ———

_ 10436 _ 1046
=——=

=5i3$x1=2,x2=8.

Por selP(x) polindmica, las raices de la derivada dividen al dominio de la fun-
cion en los intervalo$l, 2), (2,8) vy (8,10), donde la derivada es, alternativamente,
positiva 0 negativa.

Considerando, por ejemplo, el valoe= 3 € (2, 8) es:
P'(3)=9-32-90-3+4 144 =81 — 270 + 144 = —45 < 0 = Decreciente.
De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que so

los siguientes:
P'(x) < 0 = Decrecimiento: x € (2,8).

P'(x) > 0 = Crecimiento: x € (1,2) U (8,12).

b)
Para la representacién gréfica de la funciéon determinamos sus maximos y min
mos relativos.

Para que una funcién tenga un maximo o minimo relativo en un punto es condi
cion necesaria que se anule su primera derivada en ese punto.

PPx)=0=>x, =2,x, =8.



Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
si es positiva para el valor que anula la primera, se trata de un minimo vy, si es negativ
de un maximo.

P"(x) = 18x — 90.

P'"(2) =182 —-90 = —54 < 0 = Maximo relativo para x = 2.

P(2)=3-23—-45-22+144-2+ 230 =24 — 180 + 288 + 320 =
= 632 — 180 = 452 = Max.=> A(2,452).

P"(8) =188 —90 = 54 > 0 = Minimo relativo para x = 8.

P(8)=3-8%3—-45-8%2+144-8+ 230 = 1.536 — 2.880 + 1.152 + 230 =
= 2.918 — 2.880 = 38 = Min.= B(8, 38).

Los valores extremos de la funcidn son los siguientes:

P(1)=3-13—45-12+144-1+ 230 =3 — 45+ 144 + 320 =
= 467 — 45 = 422 = P(1,422).

P(12) =3-123—45-122+144-12 + 230 =
= 5.184 — 6.480 + 1.728 + 230 = 7.142 — 6.480 = 662 = Q(12,662).

Teniendo en cuenta el estudio realizado, la representacion grafica, aproximad:
de la funcion es la siguiente:
4
600

Po—

S
o
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Pescado (Kg)

0 2 4 6 8
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7°) a) Determinar, razonando la respuesta, el area encerrada por la fyf(aipe-
4—x?yelejeOXentre =1yx = 3.

. . L 3x%+2
b) Determinar, razonando la respuesta, las asintotas de la furfgpe —

4-x2"

a)

La funciénf(x) = 4 — x? es una parabola céncava
(n) por ser negativo el coeficiente &y su vértice es el f
puntoV (0, 4); es simétrica con respecto al eje de ordenadas

por serf(—x) = f(x) y sus puntos de corte con el eje de
abscisas son los siguientes: A

Xy = 2= B(Z, 0)

f(x):0=>4—x2:0=>{

La representacion grafica de la situacion, aproxi
mada, se expresa en la figura adjunta de donde, teniendqen
cuanta la simetria de la funcioén, se deduce la superficig a
calcular, que es la siguiente:

S=[1fG) dx+ [ f(x)-dx= [ (4—x?) -dx+ [ (4—x?) dx =

[ 2]+ ox-2] -

=[(+-2-5) - (¢ 1-)]+[(+-2-5) - (+3-F)| =
=8-2—4+-+8-°2-124+9=9-2"=9-5>5=4u.
b)

Asintotas horizontales: son de la forpna k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

. . 3x2%42
= = = —395 =
k x1—1>1:{-_noo f(x) xl—1>I-|_1-loo 4—x2 3
= Larectay = —3 es asintota horizontal.

Asintotas verticales: son los valores finitoscdpue hacen que la funcién tienda
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

4—x2=0=>x,=-2,x, = 2.



Las rectas x = —2 y x = 2 son asintotas verticales.

Asintotas oblicuas:

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las horizontales.
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8°) Un club de futbol tiene 200 abonados de gran antigiiedad, 500 abonados con vari
afos de antigiedad y 300 nuevos abonados. Se pregunta a los abonados si estar
acuerdo con una subida de los precios de los abonos a cambio de que el club ofrez
servicios adicionales. Se muestran favorables a la subida 80 abonados de gran antig
dad, 280 con varios afios de antigiiedad y 120 nuevos abonados. Se pide, razonand
respuesta:

a) Calcular la probabilidad de que un abonado sea nuevo y favorable a la subida.

b) Calcular la probabilidad de que un abonado, que se sabe que es favorable a la subi
tengan gran antigiiedad en el club.

Sean A, B y C los abonados de gran antigliedad, con varios afos de antigued:
y nuevos abonados, respectivamente.
500 300

P(A)=—22 =22 _g2. p(B)==2=05; P(C)=-2=0,3.

200+500+300  1.000 1.000 1.000

Las probabilidades de que estén a favor A, B y C son las siguientes:

Fa(A) = = = 0,40; Fa(B) = 22 =0,55; Fa(C) = —= = 0,40.

8
200 500 300
Fa -p=02-040=0,080

-p=02-060=0,120

Fa -p=205-055=0,275
055

0.45
Co~x’5p=105-045= 0,225

-p=203-040=0,120

-p=203-060=0,180

a)
P=P(CnNFa)=P(C) -P(Fa/C)=0,3-040=0,120.
b)
. __ P(ANFa) _ P(A)-P(Fa/A) _
P =P(A/Fa) = P(Fa)  P(A)-P(Fa/A)+P(B)-P(Fa/B)+P(C)-P(Fa/C)
0,2:0,40 0,080 0,08

= = = = 0,168.
0,2:0,40+0,5:0,55+0,3-0,40  0,080+0,275+0,120 0,475 ————
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99 La produccion de tomates en parcelas de una zona de regadio se ajusta a distribuc
normal con desviacion tipica 1 tonelada. Con objeto de estimar la produccién media c
la zona, se registran los datos de 36 parcelas que arrojan una produccion media de
toneladas. Hallar un intervalo de confianza, al nivel de confianza del 90 %, para I:
produccion media de tomates de las parcelas de la zona. Razonar la respuesta.

Para un nivel de confianza del 90 % es:

1-a=090 » a=1-090=0,10 —» Za = Zg05 = 1,645.
(1-0,05=0,9500 — z = 1,645).

Datosin =36; x =8,7; 0 =1; za = 1,645.
2
La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigyoden,
iqui Y — za - ¥+ g
es la S|gwente(x Za =5 X + Za \/ﬁ).

1 1
(8,7 — 1,645 - =; 8,7 + 1,645 E)

(8,7 —1,645-0,1667; 8,7+ 1,645 -0,1667); (8,7 —0,2742; 8,7 + 0,2742).

1.C.o009, = (8,4258; 8,9742).
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10°) Se quiere realizar un estudio sobre la proporcion de hogares espafioles con col
xion de fibra optica. Como dicha proporcién es desconocida, asumimos de principic
un valorp = 0,5. Se pide determinar el nimero minimo de hogares que hay que visital
si deseamos calcular un intervalo de confianza para dicha proporcion con un nivel d
confianza del 99 % y coya longitud sea inferior a 0,14. Razonar la respuesta.

Para un nivel de confianza del 99 % es:

1-a=099 » a=1-090=001 > ze = zy05 = 2,575.
(1— 0,005 = 0,9950 — z = 2,575).

Datosip = q = 058; za = 2,575; E =>==10,07.
2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcion dem, q
es la siguiente(p ~ 22 f%q,p + 2 /%), de donde se deduce la expresién del

error maximo cometidd® = za - [,
2
2
E=zs. |P9. E_ [pa, E _pa_ . _ p'q'(2%> _ 050525752 _
z n’' za n’ : n E? 0,072
R
2

_0,25:6,6306 _ 1,6577
0,072 0,0049

= 338,30.

Hay que visitar un minimo de 339 hogares.
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